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初三年级教学质量调研测试（二）

历   史

2014.5

注意事项：

    1．本试卷共四大题（即选择题、判断题、填充题和材料解析、问答题），共6页，为闭卷考试。考试时间为50分钟，总分50分。

    2．选择题、判断题的答案用2B铅笔在相应的位置填涂，填空、材料题的答案均应用0.5毫米黑色签字笔书写在答题卷上相对应的位置上，否则作答无效。

一、单项选择题：在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的（本大题20小题，每小题1分，共20分）

1．下面是一位同学在复习中国古代某一历史时期政权更迭时制作的年代标尺，从④处开始，中国历史开始进入
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A．夏商时期    





B．西周时期

C．春秋时期    





D．战国时期

2．一部电视剧的片头有这样一句话：“他建立了一个国家前所未有的威严，他的国号成为一个民族永远的名字。”这个“他”是指

  A．秦始皇    






B．汉武帝

 C．唐太宗    






D．乾隆帝

3．某博物馆进行了中国古代历史图片展，在某一展厅出现了这样一组图片（如下），那么这个展厅的主题是宋代
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4．观察下面三幅有关我国古代科技成就的图片，其出现的先后顺序是
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  A．①②③    

B．②③①    

C．②①③    D．①③②

5．李鸿章认为“古今国势，必先富而后自强，尤先富在民生，而国本乃可益固。”体现其上述思想的活动是

  A．创办江南制造总局    



B．设立京师同文馆

  C．创办安庆内军械所    



D．创办轮船招商局

6．一部反映19世纪末期中国某富商家族兴衰历史的电视。剧正在热播，剧中有这样几组镜头，其中与史实不符的是

  A．镜头一：商人到日本人在苏州开设的工厂谈生意

  B．镜头二：商人的儿子在京师大学堂读书

  C．镜头三：商人正在读《新青年》，了解新闻时事

  D．镜头四：商人家住北京东交民巷

7．一战后有两个国家没有批准巴黎和会通过的和约：一个是没能达到领导战后世界目的的美国，一个是主权遭受严重践踏的国家。这个国家是

  A．英国    

B．法国    

C．日本    

D．中国

8．近年来随着海峡两岸三通的实现，两岸同胞交往的增多，国共两党互信加深，可以乐观地预见两党第三次合作大有希望。历史上体现国共合作的事件有

  ①黄埔军校的创建  ②北伐战争    
③南昌起义    
④西安事变的和平解决

  A．①②④    

B．②③④    
C．①②③④    
D．①③④

9．下图是漫画家张仃于1946年完成的作品《十五年前的一幕童话》。这幕童话指的是
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A．西安事变    

B．九一八事变    
C．七七事变    
D．辽沈战役

10．我国在“一五”计划时期各部门的投资比例是：
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由此可见，我国当时

  
A．优先发展重工业    


B．优先发展交通运输业

  
C．农轻重均衡发展    


D．三大改造稳步推进

11．香港、澳门回归祖国后，分别成立了两个特别行政区，这个“特别”的内涵是

  
A．政治上不直属中央政府管辖    B．与原宗主国（英、葡）还有政治联系

  
C．香港、澳门人的国籍不变    
D．享有高度自治权，原有社会制度不变

12．“专注于田畴，淡泊名利”，为实现毕生的梦想，让所有人远离饥饿而培育出“东方魔稻”，被国际农学界誉为“杂交水稻之父”的科学家是

  
A．钱学森    
B．华罗庚    
C．袁隆平    
D．邓稼先

13．人们在历史研究中，由于立场和观点的差异，对历史事件的解释也会有差异。对哥伦布航行到美洲这一事件，过去欧洲人总以欧洲为中心来理解；美洲土著人则立足自身看问题；在当今全球史观引导下，人们又有新认识。下列用词正确反映了上述说法的排列是

    A．侵犯；发现；文明相遇    

B．发现；侵犯；文明相遇

    C．发现；文明相遇；侵犯    

D．文明相遇；发现；侵犯

14．第一次工业革命扩大了资产阶级的统治，下列哪国在这次工业革命后成为资本主义国家的新成员

    A．英国    

B．美国    

C．法国    

D．日本

15．坐落于英国伦敦海格特公墓的马克思墓碑碑项为马克思头像雕塑，碑身上方镌刻着马克思的名言：全世界无产者，联合起来！该名言出自

  
A．《国际歌》    B．《人民宪章》    C．《共产党宣言》    D．《人权宣言》

16．下图中，美国的经济实力在资本主义世界经济中的比例由1880年的20%上升到1900年的30%主要得益于
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A．摆脱了英国的殖民统治    

B．第二次工业革命中科技领先

C．率先开展第一次工业革命    
D．朝鲜战争和越南战争的刺激

17．下列哪一事件点燃了下图中这两颗炸弹的导火索
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    A．德军突袭波兰    



B．萨拉热窝事件

    C．慕尼黑阴谋   



 D．德国入侵苏联

18．下面是某中学历史兴趣小组制作的一个反映世界史上重要会议的年代尺。在这个年代尺上标出的会议中，对形成凡尔赛一华盛顿体系至关重要的会议是
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19．1943年2月，罗斯福在致斯大林的一封信中写道：“（苏联人民取得这一战役的胜利）制止了侵略的浪潮，成了盟军反侵略的转折点。”从材料中你可以获得的主要历史信息有

    ①苏军取得了斯大林格勒战役的胜利    
②世界反法西斯同盟已经形成

    ③苏军为反法西斯战争做出重大贡献     
④德国法西斯宣布无条件投降

    A．①②③    
B．②③④    
C．①②④    
D．①③④

20．俄罗斯总统普京曾这样说：“谁要是不为苏联解体而感到遗憾，他就是没有心肝；谁要是想恢复原来模样的苏联，他就是没头脑。”普京的“遗憾”主要指

    A．社会主义制度的结束    

B．高度集中体制被打破

    C．人民生活水平的降低    

D．超级大国地位的丧失

二、判断题（正确的在答题卷上填“A”，错误的填“B”。本大题共6小题，每小题1分，共6分）

21．战国时期，吴越两国互相攻伐，吴王阖闾与越王勾践先后称霸。    (    )

22．近代最早割占中国领土的国家是俄国。    (    )

23．“大跃进”和人民公社化运动破坏了我国的生产力，造成国民经济比例失调。  (    )

24．克伦威尔与拿破仑在稳定资产阶级统治秩序和维护资产阶级利益方面发挥了类似的历史作用。    (    )

25．达尔文提出的“进化论”推翻了神创论和物种不变论，沉重打击了神权统治的根基。

(    )

26．第三次科技革命推动第三产业比重不断上升，第一、第二产业逐渐消失。    (    )

三、填空题：（本大题共3小题，每空1分，共6分）。

27．河姆渡人居住在  ▲  房屋中，通风防潮。半坡人居住在  ▲  房屋中，冬暖夏凉。

28．彭德怀是我军杰出的军事家，在抗日战争时期指挥过  ▲  ，战果辉煌。新中国成立后，又率领中国人民志愿军取得了  ▲  的伟大胜利。

29．1901年，清政府被迫同11国签订了《  ▲  》，1922年，包括中国在内的九个国家签署了《  ▲  》。帝国主义国家通过这两个条约都是要达到共同支配中国的目的。

四、材料解析题、问答题：（本大题共3小题，每小题6分，共18分）。

30．民生问题是中外古今治国者必须重视的关系国家长治久安的根本问题。阅读材料，回答问题：

    材料一  五亩之宅，树之以桑，五十者可以衣帛矣。鸡豚狗彘之畜，无失其时，七十者可以食肉矣；百亩之田，勿夺其时，数口之家可以无饥矣……薄其税敛，民可使富也。

    ——《孟子》

    材料二  民之所以为盗者，由赋繁役重，官吏贪求，饥寒切身，故不暇顾廉耻耳。朕当去奢省费，轻徭薄赋，选用廉吏，使民衣食有余，则自不为盗，安用重法耶！

    ——唐太宗

    材料三  罗斯福政府在全国范围内兴建了18万个小型工程项目，包括校舍、桥梁、堤坎、下水道系统及邮局和行政机关等公共建筑物，先后吸引了400万人工作，为广大非熟练失业工人找到了用武之地。

    请回答：

  
(1)据材料一并结合所学知识，分析孟子对统治者提出了哪些维护民生的要求？（2分）

(2)材料二中，除了决心实践材料一中孟子的治国理念外，唐太宗为“使民衣食有余”还决定采取哪些措施？（2分）

(3)材料三中，政府“在全国范围内兴建了18万个小型工程项目”体现了新政的那一项内容？（1分）

(4)从上述材料中，你能得到什么启示？（1分）

31．80年前，中央红军踏上漫漫的长征征程，开始了伟大的战略转移。阅读下列材料，回答问题：

    材料一  1933年，蒋介石调集约100万兵力，采取“堡垒主义”新战略，对中央革命根据地进行大规模“围剿”。党的领导人拒绝毛泽东的正确建议，用阵地战代替游击战和运动战，使红军完全陷于被动地位。经过一年苦战，终未取得反“围剿”的胜利。1934年10月，中央领导机关和红军主力仓促退出根据地。

    ——百度百科

    材料二  当时，中央苏区人力、物力、经济、政治资源都日益匮乏，中共生存和作战资源都面临极大挑战。加上国民党军严密封锁，两年之内便把苏区弄到资源枯竭、师老兵疲、财尽民困之境。中央苏区只有约300万人口，而脱产半脱产人员达三四十万人，平均每八人养活一员，负担奇重。

    ——黄道炫《张力与限界——中央苏区的革命( 1933—1934)》

  
材料三  长征途中把开辟新的革命根据地，发展壮大战略力量作为作战的直接目标。遵义会议后先后决定北渡长江在川西北和云贵川建立根据地。红军到达陕北后，开辟了纵横200公里的陕甘宁新的根据地，从而使红军的战略力量发展壮大有了可靠的社会、经济和群众基础。陕甘宁边区成为全国热血青年纷纷投身中国革命的聚集地，红军的力量进一步壮大，为以后的抗日战争集聚了力量。

    ——2006年10月03日《解放军报》

    请回答：

(1)据材料一、二分析红军第五次反围剿失利的原因。（2分）

(2)据材料三并结合所学知识，分析遵义会议的哪些决定使得红军转危为安？（2分）

(3)综合上述材料，你如何认识长征的伟大战略意义？(2分)

32．阅读下列材料，回答问题。

    材料一  从世界历史的观点看，美国革命之所以重要，并不是因为它创造了一个独立的国家，而是因为它与英国相比创造了一个新的、不同类型的国家。于是美国成为自由和机会的一个象征，作为一块新的、没有历史负担和枷锁的大陆而受人羡慕。

    ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

    材料二  在工业革命开始和开始之初，思想家们就已经做了大量的舆论准备工作，霍布斯、威廉·配第、约翰·洛克的著作都阐述一个共同的思想：即个人通过劳动所得到的私有财产神圣不可侵犯，政府或国家应该保护个人的私有财产。

    材料三  和平解决台湾问题，可以采取独特的模式，台湾的社会制度不变，台湾人民的生活水平不降低，台湾可以有自己的武装力量。作为中华人民共和国的一个省，台湾还可以保持原有的制度和生活方式。祖国统一以后，台湾实行资本主义制度，大陆实行社会主义制度。

请回答：

(1)据材料一，指出美国与英国在政治制度上是“不同类型的国家”的表现。（2分）结合当时的时代背景，应该如何理解美国“没有历史负担和枷锁”？（1分）

(2)材料二中思想家们的主张是当时欧洲什么思想解放运动的体现？材料三中提到“独特的模式”指什么？（2分）

(3)某班同学以上述材料组织研究性学习，请你帮他们拟定一个研讨课题。（1分）
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